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第八章 生物与环境 第二节 种群和生物群落
第二课时

    引言：《光明日报》消息：“澳大利亚野兔成灾。估计在这片国土上生长着六亿只野兔，它们与牛羊争牧草，啃树干，造成大批树木死亡，破坏植被导致水土流失，专家计算，这些野兔每年至少造成一亿美元的财产损失。兔群繁殖之快，数量之多足以对澳洲的生态平衡产生威胁。
    澳洲本来没有兔子，一八五九年，一个叫托马斯·奥斯汀的英国人来澳定居，带来了二十四只野兔，放养在他的庄园里，供他打猎取乐。奥斯汀绝对没有想到，一个世纪之后，这二十四只野兔的后代达到六亿只之多。”
    （有条件的学校，教师可播放澳大利亚野兔成灾的录像片或蝗灾的录像片，没有录像资料的可以给学生读有关的剪报内容。）
    提问：一只野兔是一个个体，澳大利亚的全部野兔属于什么？
    （回答：是一个种群。）
    讲述：澳大利亚野兔成灾，实际上是种群的数量变化问题。澳大利亚野兔为什么成灾？成灾后人们该采取什么对策？这节课我们接着来研究种群数量的变化。请大家阅读课本第94页第四段，注意分析影响种群数量变化的因素。
    阅读：
    提问：种群数量是由什么决定的？
    （回答：种群的数量是由出生率和死亡率、迁入和迁出等决定的。）
    提问：哪些因素影响种群数量的变化，怎样影响？
    （回答：气候、食物、被捕食、传染病等因素可以影响种群数量的变化，它们通过对出生率和死亡率、迁入和迁出的影响来影响种群数量的变化。）
    讲述：凡是影响种群的出生率和死亡率、迁入和迁出的因素，都会引起种群的数量变化。这些因素有自然因素，也有人为因素。现代社会中，对种群数量变化的影响越来越大的是人类活动。
    （投影片：影响种群数量变化的因素。）
    讲述：在这些因素的综合影响下种群数量会发生各种变化，包括增长、波动、稳定和下降等。下面我们主要研究种群的增长。
    （投影片：某海岛上环颈雉种群的增长；我国人口数量变化曲线。）
    提问：两个种群的增长有什么共同特点？
    （回答：连续增长，曲线大致呈“J”型）
    讨论：出现“J”型增长曲线的条件。（注意与影响种群数量变化的四种因素对照）
    （结论：理想条件：食物或养料充足，空间条件充裕，气候适宜，没有敌害等。）
    种群迁入一个新环境后，在一定时期内种群的增长大致符合“J”型曲线。
   （投影片：大草履虫种群的增长曲线；某岛屿绵羊种群的增长曲线。）
   提问：两个种群的增长有什么共同特点？
   （回答：增长到一定程度（K）后不再增长，曲线呈“S”型。）
    讲述：对，这就是“S”型增长。这种增长的特点是增长率逐渐下降。请分析为什么这两个种群的数量不能无限增长？
    （回答：在有限的环境中，随着种群密度的增大，种内斗争必将加剧，捕食者也会增加，种群的出生率就会降低，死亡率增高，增长率下降。）
    讲述：“S”型曲线出现的条件是：空间有限，食物有限，有捕食者存在等非理想条件。
    小结：种群数量的增长有两种类型，在理想的环境条件下，种群数量连续增长，呈现“J”型曲线；在有限的环境条件下，种群数量的增长率逐渐下降，呈现“S”型曲线。
    （投影片：两种增长类型比较）
    讨论：澳大利亚野兔为什么成灾？其他地区的野兔为什么不会成灾？
    （结论：因为气候适宜，空间充裕，牧草繁盛，没有敌害，所以澳大利亚野兔种群属于“J”型曲线增长。其他地区的环境条件是有限的。）
    讨论：如何控制野兔种群的增长？
    （结论：引进野兔的天敌。）
    讲述：对，我们不能改变澳大利亚的气候，也不可能缩小空间，更不能减少牧草，只能引入天敌。
    读剪报：“二十世纪五十年代，科学家采用载液瘤病毒杀死了百分之九十的野兔，澳大利亚人才算松了一口气。”
    分组讨论：蝗虫是对农业危害极大的害虫，大家讨论一下蝗灾发生的主要原因。
    结论：
    1．食物不是主要原因，因为蝗灾的发生与粮食增产并无直接联系。
    2．空间条件也不是主要原因，因为蝗灾发生时空间并无变化。
    3．也不可能是没有敌害，因为蝗灾发生，它的大敌应该增多。
    4.主要原因是气候条件。
    读剪报：《山西日报》消息：“由于去冬今春严重干旱，以蝗虫为主的病虫害在我省由南到北大面积发生。”
    讲述：这则报道证明了我们的分析是正确的。下面我们再来分析讨论一个实际问题。
    讨论：水产养殖专业户在一个池搪中放养了鲤鱼，每年捕捞多少才合适呢？
    （结论：合理的捕捞量与K值有关，一般为K/2，因为这
样，种群的增长量最大。）
    小结：研究种群数量变化可为防治害虫提供科学依据，还可帮助人们对野生生物资源合理利用和保护。
    讲述：通过以上学习，我们已经了解了种群的特征，种群的数量变化，知道种群是自然界中生物存在的群体单位。但是，在自然界中，一个种群是不可能单独存在的，它必然与其他种群通过种间关系有着紧密联系。
    在一定自然区域内，相互之间具有直接或间接关系的各种生物的总和，叫做生物群落，简称群落。
    （投影片：森林群落、湖泊群落垂直结构。）
    大家观察这两种生物群落，都是由多个种群组成的，各个种群之间具有直接或间接的关系。比如，它们分别占据一定的空间，形成一定的空间结构。
    观察：森林群落、湖泊群落有无分层现象。
    （回答：有，动植物都分上、中，下三层。）
    讲述：生物群落在垂直方向上具有明显的分层现象，这就是生物群落的垂直结构。
    （投影片：森林群落的水平结构。）
     观察：水平方向上种群的分布和密度有什么特点？
    （回答：不同地段分布着不同的种群，种群的密度也有个别。）
    讲述：在水平方向上的分区段现象，就是生物群落的水平结构。
    垂直结构和水平结构是生物群落的空间结构，生物群落还有演替等现象，同学们课后可自己阅读有关资料。
    总结：经过两个课时的学习，我们了解了种群和生物群落的一些知识：
    在一定区域内的生物，同种的个体形成种群，不同的种群形成生物群落。
     种群具有种群密度、出生率和死亡率、年龄组成、性别比例等特征。环境中的各种生态因素都可能影响种群的数量变化，在理想条件下，种群的增长呈现“J”曲线，在有限的环境条牛下，种群的增长呈现“S”型曲线。了解种群的数量变化规律对人们的生产生活实践有着重要意义。
    生物群落在空间上有垂直结构和水平结构。
    思考题：
1．读剪报：“可是，好景不长。到了二十世纪五十年代，人们发现野兔又多了起来。原来，新一代的野兔己对粘液瘤病毒产生了免疫力。”请同学们根据所学知识帮助澳大利亚人解决这个问题。（参考答案：用新种病毒来解决。）
    2．草原的牧民承包了一片草场，要想取得好的经济效益，必须确定合理的载畜量。为什么？
    （参考答案：草场的环境条件是有限的，如草的产量等，牲畜过多，食物不足，畜产品的产量不高，而且过度放牧容易造成草场的毁坏；牲畜过少，不能充分利用资源，造成浪费，同样经济效益不高。） 

第二节 种群和生物群落

　（三）种群数量的变化
1．影响因素：
（1）自然因素：气候、食物、被捕食和传染病

　（2）人为因素：人类活动

2．变化类型：增长、下降、稳定和波动

（1）“J”型增长特点：连续增长，增长率不变。
条件：理想条件。 

（2）“S”型增长特点：级种群密度增加→增长率下降→最大值（K）稳定。

条件：自然条件（有限条件）。 

　3．研究意义
（1）防治害虫
（2）生物资源的合理利用和保护  

二、生物群落
（一）概念：
（二）空问结构：
1．垂直结构：分层现象

2．水平结构：分区段现象
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